
８月定例教育委員会 会議録 

 

１、開催日時 令和５年８月２１日（月）午後２時００分から午後３時４０分 

 

２、開催場所  市役所３階 第二委員会室 

 

３、出席委員の氏名 

   教 育 長  小林 正人 

職務代理者  三枝 泰子 

   委   員  小俣 和英、小笠原 幸夫、村上 憲司、弓指 恵子 

 

委員以外で出席した職員 

教育委員会教育次長、学校教育課長、生涯学習課長補佐、学校教育課長補佐 

 

４、教育長開会宣言 

 

５、会期の決定 

 

６、今回会議録署名委員  

小笠原 幸夫委員・村上 憲司委員が指名される。 

 

７、前回の会議録の承認 

   職員が７月定例会会議録を朗読し、承認される。  

 

８、報告 

①教育長報告 

令和５年７月２６日から令和５年８月１８日までの教育長活動が報告された。 

②指定校変更及び区域外就学について 

学校教育課長より 

指定校変更１件について資料に基づき説明を行い、申請事由が適正であることから、

承認を行った旨の報告がなされた。  

 



 

 

９、議事 

議第１２号 令和４年度教育に関する事務の管理及び執行の状況の点検及び評価報

告書（案）について 

学校教育課長より 

「地方教育行政の組織及び運営に関する法律」第２６条第１項において、「教育委

員会は、毎年、その権限に属する事務の管理及び執行の状況について点検及び評価を

行い、その結果に関する報告書を作成し、議会に提出するとともに、公表しなければ

ならない」と規定されております。これに基づき、点検、評価を行い、議会に提出す

る資料として作成した旨の説明があり、学校教育課所管事業について説明がなされた。 

 

教育次長より 

 生涯学習課所管事業について説明がなされた。 

  

小笠原委員 

「小中学校の施設整備事業」の方向性を「拡大」とするとのことであったが、今後

も継続して特別教室等への空調機器の整備は行われると理解してよろしいか。また、

小中学校の施設が整備されることは良いことですが、それにより他の事業にしわ寄せ

があるようなことがあるのでしょうか。 

 

学校教育課長 

全ての特別教室に一斉に空調機器を整備するのは予算的に厳しいため、ポータブル

冷風機などを活用することで授業環境を確保してまいりたいと考えております。また、

施設整備事業の拡大が図られることで、他の事業が縮小されるような影響が出ないよ

う、何を優先すべきか充分考慮して進めてまいります。 

 

村上委員 

市立図書館の入館者数が令和４年度は令和３年度と比べ、３倍以上に増加している

が、どのような要因によるものでしょうか。 

 

教育次長 

 令和３年度中は、新型コロナウイルス感染症の感染防止対策として、市立図書館の



 

 

入館制限を行ってまいりましたが、令和４年度はそのような措置を講じなかったこと

の影響によるものとなります。 

 

村上委員 

 市内田原地区にある書店が閉店するとのことで、市内で本を読みたくても買う場が

なかなか無い状況になる。市立図書館に多くの市民に来館していただき、本に親しん

でいただきたい。 

 

小笠原委員 

 のびのび興譲館の塾生が大幅に増員している要因も新型コロナウイルス感染症に

よるものが大きいのでしょうか。また、企画課で進めている探求型学習塾との関わり

はどのようになって行くのでしょうか。 

 

教育次長 

 のびのび興譲館の塾生の増加も、新型コロナウイルス感染症の影響により令和３年

度は塾生が減少したものが回復したことによります。探求学習を重視する探求型学習

塾と体験を重視するのびのび興譲館事業とは内容が重なるものが多く、今後数年間か

けて事業の擦り合わせや統合などについて検討してまいりたいと考えております。 

村上委員 

コンピュータプログラミングについて学ぶ機会を大学の教員が行うという話を聞

いており、のびのび興譲館の体験型では学べない学習について探求型学習で取り組ん

でいくなどのすみ分けも検討する必要がある。 

 

弓指委員 

探求型学習塾は、費用が必要とのことでしたが、低所得家庭で子供に参加させたい

場合、参加料の助成制度など検討されているのでしょうか。 

 

教育次長 

 子供を対象としたものは低料金で設定するようですが、参加料の助成制度は現状で

は検討されていないものと思われます。 

 



 

 

小笠原委員 

 市が中心となり行う事業であれば、所得により子供に与える機会が不平等とならな

いよう助成制度についても今後検討されたい。 

 

三枝委員 

 シリウスカレッジ参加者は講座についてどのように評価されているのでしょうか。 

また、うぐいすホール大ホールの改修工事の完成時期は何時になり、音響はこれまで

と変わらないものとなるのでしょうか。 

 

教育次長 

 令和４年度のシリウスカレッジ参加者からは、各講座についてのレポートの提出を

受けており、そのレポートではプログラムの内容について良い評価を得られておりま

す。しかしながら、令和５年度は令和４年度よりも参加者が２０％程度減少しており

ます。これは周知方法に問題があったものと考えており、周知方法については今後検

討してまいります。 

 うぐいすホール大ホールの改修工事の完成は１１月末を予定しております。音響に

ついては、これまでと同様の天井の構造となるため、質の高い音響が維持されます。 

 

三枝委員 

 市民第９演奏会に間に合うようお願いいたします。シリウスカレッジは再受講する

ことも可能なのでしょうか。 

 

教育次長 

 再受講していただくことも可能です。プログラムについても毎年度見直し、新鮮さ

を担保してまいります。 

 

小林教育長 

参加料１万円というのは参加を躊躇するような要因とならないか。 

 

教育次長 

 市内３大学の先生方に講師をお願いしており、このような機会は今まで無く貴重な



 

 

ものであり、参加料としても低額であると考えております。 

 

小笠原委員 

 シリウスカレッジに係る総額を明らかにすることで、市でこれだけの助成を行って

いるから、１万円という低額で受講が可能となっていることが解り易いような周知を

行うことを検討されたい。 

 

小林教育長が意見を求め協議したところ、原案のとおり承認された。 

 

議第１３号 令和５年９月定例議会補正予算（案）について 

教育次長より 

今回の補正予算は、都の杜うぐいすホール大ホール特定天井の照明設備の改修工事

実施にあたり、塵埃等の飛散物から緞帳等を保護する方法の変更、舞台電源装置につ

いて一旦撤去した後に復旧する必要性が生じたこと、天井部に設置している３点マイ

クが老朽化していることから交換する必要が生じたことに伴い追加工事を行う必要

が生じたため歳出予算に２９，９０９千円を増額計上するものとなります。また、都

の杜うぐいすホールの非常放送機器が故障したため、機器を更新するための費用とし

て歳出予算に１，９６３千円を増額計上するものとなり、本委員会での承認を得て、

９月定例議会に補正予算（案）として計上するものとなります。ご承認をお願いいた

します。 

 

小笠原委員 

 ３点マイクはどうしても必要なものなのでしょうか。 

 

小林教育長 

 うぐいすホールの建設にあたっては、ピアニストの中村紘子氏が音響等について監

修されております。そのため、ホールは音を拾い易くかつ、響き易い構造となってい

るため、舞台の音を拾う３点マイクは必須のものとなります。 

 

小俣委員  

 年間の大ホールの使用回数はどの程度になっているのでしょうか。富士河口湖町の



 

 

ステラホールなどはマスコミを活用することで上手にアピールしているという印象

がある。うぐいすホールについても、もっとアピールすることで、より多くの人に活

用していただくことが、お金をかけることの意味となる。 

 

教育次長 

 改修工事により約６か月間大ホールを閉めることになったことにあたり、多くの団

体から使用できないと困るというお話を頂戴した。近隣でも音楽ホールとして質が高

いとの評価を得ており市外の方も利用されております。 

 

小林教育長 

 以前は有名人を招いてのコンサート等を開催することで、うぐいすホールの周知を

行っておりました。令和６年度は都留市制７０周年となりますので、自主企画事業と

して多くの方が利用されるような事業実施についても検討してまいります。 

 

小林教育長が意見を求め協議したところ、原案のとおり承認された。 

 

議第１４号 都留市尾県郷土資料館運営協議会委員の委嘱について 

教育次長より 

都留市尾県郷土資料館設置条例第１１条第３項に基づき、委員に欠員が生じたため、

委員を補充するため、資料にある２名の方が委員となることに教育委員会の承認を得

て委嘱するものとなります。任期は令和６年３月３１日までとなります。ご承認をお

願いいたします。 

 

小林教育長が意見を求め協議したところ、原案のとおり承認された。 

 

１０、その他 

 小笠原委員より、教員の時間外勤務の状況等について学校ごとにわかる資料の提供

について要望があった。 

  

 以上のとおり、意見が出された。 

   【 了 知 】 



 

 

１１、教育長閉会宣言 


